

【精彩分会·区域（城市）论坛】集聚创新要素，打造特色小镇

去年以来，浙江省创新性提出“在全省规划建设一批产业特色鲜明、人文气息浓厚、生态环境优美、兼具旅游与社区功能的特色小镇”，这是经济新常态下加快区域发展的全新战略，是推进供给侧结构性改革和新型城市化的创新实践。一年多来，浙江省特色小镇在加快创新要素集聚、产业转型升级、历史文化遗产传承和城乡统筹发展等方面取得了明显成效。浙江在推进特色小镇过程中，如何秉持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，联动国内外创新资源，创新政府管理机制，创新高端要素集聚机制，创新产业、文化、旅游和社区功能的融合发展机制？9月25日上午，2016浦江创新论坛之区域（城市）论坛就此展开了探讨、交流和分享。

浙江省副省长冯飞

浙江省副省长冯飞在致辞时表示，希望借助浦江创新论坛的平台探讨特色小镇的发展思路，分享发展研究成果和经验做法。他提出浙江特色小镇建设的三个聚焦点——聚焦进一步提升产业集群效应，进一步聚焦创新要素的集聚，聚焦打造创新强激励的体制和机制。浙江已经创建了79个特色小镇，累积投资1200多亿，集聚企业3.7万家，引进各类创新创业人才1.6万余名，规划力争三年要建设100个左右的特色小镇，特色小镇主要围绕七大万亿级产业，包括信息产业、环保、健康、旅游，以及浙江特色历史经典产业，如丝绸、黄酒、茶叶、中药等。

科技部党组成员、科技日报社社长李平

科技部党组成员、科技日报社社长李平在致辞时表示，区域创新一方面需要服务国家总体部署，推动国家战略实到区域，落实到基层，另一方面需要从产业入手抓好转移转化，特别是创新人才、创新主体和创新载体，使创新成果加快转化成实实在在的产业活动。浙江省特色小镇建设是浙江按照“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念在新常态下加快转型发展的探索，对全国实施创新驱动发展战略具有重要的借鉴意义。

上海市政府副秘书长金兴明

上海市政府副秘书长金兴明在致辞时强调，创新空间的布局成为决定一个国家或者区域创新发展的深度和广度的重要因素，打造以创新为核心驱动力的特色小镇是创新空间的有机载体，也是推进供给侧结构性改革和新型城市化建设的重要实践。作为我国科技强省之一的浙江省坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，聚焦浙江信息经济，聚焦新兴产业，融合产业、旅游、经济等功能，推动特色小镇共同发展，成为浙江发展的一道靓丽的风景线。

浙江省发展和改革委员会副主任翁建荣

浙江省发展和改革委员会副主任翁建荣作了“加快创新发展，建设特色小镇”的主题演讲。改革开放以来浙江依靠敢为人先，敢于无中生有，敢于小题大做的创新创业精神，从资源小省发展成为经济大省，跻身全国发展的第一梯队。浙江的特色小镇战略一启动就备受关注和厚爱，聚焦支撑浙江长远发展的七大新兴产业，同时也兼顾历史经典产业，结合自身的特点，找准产业定位，挖掘产业特色、人文底蕴和生态禀赋，融合了产业、文化、旅游、社区功能，集聚了产业的高端要素，通过市场化的运作，形成了产、城、人、文四位一体的创新创业发展平台。未来浙江将坚定不移地把特色小镇这个“关键小事”做好，进一步集聚创新要素，高质量推进特色小镇的建设，助力特色小镇走出浙江，走向世界，成为展示浙江创新发展的一张金名片。

浙江梦想小镇代表、杭州未来科技城管理委员会副主任赵喜凯

浙江梦想小镇代表、杭州未来科技城管理委员会副主任赵喜凯在演讲时表示，梦想小镇采用的是有核心、无边界的建设理念，核心区域内有互联网村、天使村和创业集市三个区块已经投入使用，一直按照镇、村、人的发展格局在打造梦想小镇，可以说小镇以互联网创业和天使投资为主题，大力发展以互联网为核心的信息经济和以天使资金、股权投资、互联网金融为特色的金融业态相结合的思路。梦想小镇整合人才、项目、中介机构、一流大学、龙头企业等各类要素，为创业者提供好阳光、雨露和养分，让他们的想象力和创造力尽情

释放。

美国旧金山湾区理事会全球商务发展部部长 Del Christensen

美国旧金山湾区理事会全球商务发展部部长 Del Christensen 在主题为“创新生态系统”的演讲中，为与会者介绍了硅谷旧金山湾区的创新环境。旧金山湾区实际上是一个完整的创新体系，有很多不同的机构和多样的人才组成了一个生态系统，而且大家是由社交网络连接的，他们一直在不断沟通，并不排斥失败，这是走向成功的一个必由之路。实际上湾区又有很多研究机构，比如说加州大学研究系统，这里面包含很多技术和不同的模式，有国家实验室，还有卓越中心，还有顶级的生物试验室，实际上很多顶级的公司都从湾区开始创业，就是因为他们的创始人都是在湾区读的大学。实际上湾区还有天使基金投资者联盟，比如 HP、IDM，他们也为创新行业做了贡献。在创新方面，湾区显现出很多新的现象，有很多加速器，它们发起于硅谷和湾区，现在又把硅谷和湾区与中国及其他国家连接在一起。关于浙江梦想小镇，他指出，梦想小镇吸引了风投、创投资本落户，这种开放的模式吸引了更多的业态和创业者，这也是打造全球化创新中心最吸引人的作用。浙江省的创新小镇模式，对于旅行者来说也再方便不过，而且具有前瞻性，是能够发展到未来的模式。

国务院参事、中国城市科学研究会理事长仇保兴

国务院参事、中国城市科学研究会理事长仇保兴作了“小城镇、大机会”的主题演讲，用比较长的篇幅反思了国际上一些小城镇建设的经验和教训，向我们展示了特色小镇是一个非常具有生命力的形式。但是，未来我们必须在空间、产业、管理上修补，创造很好的管理模式，而这种管理模式又跟我们传统的政府管理模式不一样，可以采取一种物业管理的模式。他表示，总结这 100 年的经验是符合城市化发展趋势的，必将展示强大的生命力，在城市修复、产业修补和城市修缮的过程中发挥越来越大的作用。

■ 摘录根据与会嘉宾演讲整理。文章为作者独立观点，不代表主办机构立场。